
PREDADOLESCENTI 
(kateheza predadolecenata) 

1. Teorija i praksa kateheze predadolesce- 

nata (= k. p.) K. p. predstavlja noviju činjenicu 

u povijesti k., povezanu s razvojem društva, 

napose zapadnoga, i s novom situacijom Crkve 

u sekulariziranom svijetu. Prve znakovite teo- 

retske rasprave o k. p. potječu iz Francuske iz 

razdoblja neposredno nakon drugoga svjetskog 

rata (J. Colomb 1957, Babin-Bagot 1962, J. 

Bournique 1963). Počevši od istoga razdoblja 

razvija se i u drugim zemljama zanimanje za k. 

te dobi (L. Csonka 1964), umnažaju se iskustva 

i pripremaju pomagala, sve dok se nije došlo do 

nacionalnih katekizama za predadolescente 

(Njemačka, Španjolska, Italija). Sva ta pažnja 

za k. p. našla je pouzdanu potvrdu u OKD iz 

1971: ,,Nužno je da nacionalni direktoriji prave 

razliku između predadolescencije, adolescencije 

i mladenaštva'' (br. 83). 

Opseg dobi kojoj se obraća k. p. nema istu 

širinu u raznim narodima: ponekad se odnosi na 

zadnje razrede osmogodišnje škole (11—14 

godina u Italiji i Španjolskoj; 10—14 godina u 
Njemačkoj), drugi put na razdoblje biopsiho- 

loških promjena koje slijede nakon djetinjstva 

(10—13 godina u Direktoriju za SAD-e iz 

1977, br. 179); ili pak iz krajevne kat, predaje 

(razdoblje koje slijedi nakon k. za > ,, svečanu 

prvu pričest" u Francuskoj, 12—14 godina). 
Kad se imaju u vidu biološki i psihološki 

čimbenici razvoja, prepoznaje se da se to očito 

prije odnosi na djevojčice nego na dječake. 
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2. Obrazloženja i značenja k. p. Razlozi u 

korist k. p. su mnogostruki. Riječjeo dobi ko- 

ju treba evangelizirati i katehizirati. Sve se više 

u zapadnim zemljama susreću djeca koja nisu 

primila ozbiljnu evangelizaciju. | za ,,evangeli- 

ziranu'“ djecu sve je hitnije potrebna odgovara- 

juća k. , Odijelo" koje je sašiveno za prijašnju 

dob postalo je ,,pretijesno", Predadolescent, 

doista, proširuje svoje spoznaje i zanimanja ,,u 

svim pravcima", stvara svoju ideju o stvarima, 

pita se o smislu života, započinje razmišljati i 

želi samostalno odlučivati. Škola i sredstva 
društvenog priopćivanja izlijevaju na njega veli- 

ku količinu nikad prije upoznatih informacija, 

izazivaju pitanja i potiču kritičke i realistične 

stavove, nude prilike za istraživanje i suočava- 

nje. Nova poznanstva i nova iskustva (grupa 

vršnjaka, poistovjećivanje sa ,, značajnim“ odras- 

lim osobama) potpomažu nicanje vlastitog ,,ži- 

votnog plana". ,,Rađa se subjektivnost“ (usp. 

OKO 83). Da to bude , plan u kojega je ugrađen 

i Bog'', da ne udalji dječaka iz crkvene zajedni- 

ce (štoviše, da promiče novi ,,protagonizam", 

da ,,se u njemu otvori za rast svega onoga što 

on jest po naravi i po milosti“ (Gianetto—Gian- 

natelli 1972), da se oblikuje novi temelj za sus- 

tav vrednota, prethodno poistovjećen sa, za 

njega, znakovitim osobama, polazeći od obitelj- 

ske sredine, to su prvotni zadaci k. p. 

K. te dobi većim je dijelom povezana s pro- 

blemima odgojne naravi, K. i odgoj, u pred- 

adolescenciji, moraju znati ,,hodati zajedno'“' 

(usp. RdC 188; CT 58). 

3. Oblici i ostvarenja k. p. Preadolescent je 

općenito pozvan na razne oblike k.: u školi pri- 

ma religioznu pouku (barem kao neobaveznu 

ponudu), udruženja i pokreti potaknuti su da 

mu pruže iskustvo vjere, župe proširuju, barem 

u nakani, k. na sve krštene dječake i djevojčice, 

kao pripravu na sakrament potvrde, ili kao put 

poslije sakramenta potvrde (usp. CEl, Evange- 

lizazione e sacramenti, br. 86—92). Jasno se 

uočava problem usklađivanja tih raznih oblika 

k. i njihovih obilježja (RdC 158). 

R. n, u školi kvalificira se s obzirom na svoj-; 

stvene školske ciljeve i metode i kvalitativno se 

ističe posebnim kulturnim zalaganjem; otvore- 

na je suočavanju i dijalogu s drugim znanjima i 

viđenjima života (RdC 154).



U Italiji, novi programi religije za više razre- 

de osmogodišnje škole (DPR, 6. veljače 1979) 

predlažu godišnje analiziranje sadržaja (1. go- 

dina: otkriće kršćanskog plana, usredotočena 

na osobu Isusa Krista; 2, godina: sastavni ele- 

menti kršćanskog života: riječ, sakramenti, 

zajednica; 3. godina: kršćansko djelovanje kao 

Zivot u Duhu Svetome''), po antropološkom i 

kristocentričnom, spoznajnom i dokumentar- 

nom pravcu (korištenje biblijskih i poslijebib- 

lijskih izvora), koji poziva na sudjelovanje. Ta- 

kva ,,ponuda'"' želi uključiti aktivizam pred- 

adolescenta i pomoći mu da formulira svoj ,,ži- 

votni plan". 

K. p. u crkvenoj zajednici postavlja sebi sta- 

ra i nova pitanja. Već je J. Colomb ukazao 

(1957) na neke pravce za programiranje k. p.: 

biblijski i  doktrinalni, povijesni (povijest 

Crkve), župni (Crkva danas), suvremeni pravac. 

Sljedeća su iskustva istaknula druge dimenzije 

k. p., kao što je antropološka i odgojna (npr, 

španjolski katekizam ,,Con vosotros esta", 

1976). Posljednjih se godina jasno javlja prob- 

lem ,,mjesta'' u kojima ostvarivati k. p. (usp. 

Texte de reference..., 1980), i njezino ,,kate- 

kumenalno obilježje" (Gianetto 1983). Tako se 

ponovno razmatra prijedlog što ga je J. Colomb 

načinio već 1948: u raskršćanjenom društvu 

treba preurediti crkvenu k. kao izvorni kate- 

kumenat za moderna vremena (Pour un cate- 

chisme eficace, 1948, 23—27). 

Udruženja i pokreti prihvaćaju plan k. što 

ga je ponudila Crkva na nacionalnom planu (di- 

rektoriji, katekizmi) i uključuju ga u svoj vlas- 

titi odgojni plan, kao moment otkrivanja i iz- 

ražavanja vjere, prema vlastitim ciljevima i me- 

todama koje su srodne udruženju (za ltaliju: 

ACR, Agesci, itd). 

4, Za metodiku k, p. Metodika sažeto izra- 

žava razne elemente koji su se pojavili u kat. is- 

kustvu, organizira ih u shemu koja je dosljedna 

i sposobna je usmjeravati djelovanje, opravdava 

izvršene izbore, u svjetlu znanstvenih spoznaja 

koje su u pitanju kao i provedenih istraživanja, 

da bi se ispitala valjanost oblikovane pretpo- 

stavke (OKD 112c; > katehetika). 

Elementi koje treba promotriti u metodici 

k. p. jesu: proučavanje subjekta u njegovoj sre- 

dini (čimbenici psihološkog i sociološkog reda 

koji na njega utječu); produbljivanje svrhe i ci- 

ljeva; određivanje postupaka u povezanosti sa 

situacijom subjekata i postizavanjem ciljeva, 

kao i kriteriji za trajnu kontrolu rezultata (vred- 

novanje). Poseban razvoj imaju problemi pove- 

zani s govorom vjere, izborom i organizacijom 

njezinih sadržaja. 

a) Proučavanje predadolescenta nije dovoli- 

no obrađivano u suvremenom znanstvenom 

psihološki i sociološki obilježenom istraživanju. 

Općenito se predadolescenta promatra u pu- 

bertetu (Jersild 1971, Quadrio 1982). Korisni 

elementi za proučavanje predadolescenta dobi- 

vaju se od istraživanja o moralnom razvoju 

(Arto 1984) i o psihologiji religije (Mitanesi— 

—Aletti 1974). 

Posljednjih godina provedena su neka em- 

pirijska istraživanja o predadolescenciji (Gian- 

natelli—Ganetto 1972. i časopis ,,Note di 

pastorale giovanile", 1983—1984), ali ograni- 

čena na određene probleme. Općenitost i va- 

ljanost rezultata snažno su uvjetovane vreme- 

nom i načinima njihova ostvarivanja. 

b) Svrha i ciljevi k. p. Riječ je o općenitoj 

svrsi i ciljevima, na dulji rok, teo konkretnijim 

ciljevima, koji su bliži ostvarivanju, povezani 

međusobno ,,uvjetnim lancem" sve do postiza- 

nja najdaljih i općenitih nakana. Ciljevima k. p. 

drži se: rel. spoznaje koje treba proširiti i pro- 

dubiti, stavove vjere koje treba interiorizirati, 

dosljedno ponašanje koje treba poprimiti 

(CEIl, itinerario per la vita cristiana, 1984). 

Ciljevi ,, poznavanja“: otkrivanje pojma sebe, 

svijeta i drugih ,,s Bogom unutra", prvo sustav- 

no sređivanje rel. spoznaja ,,oko živog, dobro 

usvojenog i djelatnog središta'" (RdC 56), 

Isusa Krista; približavanje izvorima i znacima 

vjere (Biblija, liturgija, svjedočanstvo Crkve). 

Ciljevi stava“: poosobljenje kršćanskog 

života (život molitve i liturgijskog sudjelovanja, 

itd.), osjećaj crkvene pripadnosti (općenito u 

krizi u toj dobi) te aktivno sudjelovanje u živo- 

tu zajednice (,,protagonizam'“ dječaka u zajed- 

nici). 

Ciljevi ,, ponašanja “: kritika vrednota nesvjes- 

no prihvaćenih u prethodnoj dobi, odgoj za 

prve osobne izbore i za moralnu svijest, promi- 

canje dosljednog i osobnog ponašanja u ozračju 

vjernosti i nade, u kojem započinje poprimati 
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oblik osobni ,,životni plan'“, ,,s Bogom unutra“, 

ne usredotočen na sebe, nego u obliku prinosa 

i žrtve (Gatti 1985). 
c) Govor i organizacija sadržaja k. p. Nje- 

mački katekizam iz 1955. primjerno sebi po- 

stavlja problem objedinjujućeg načela i uskla- 

dene strukture sadržaja vjere za preadolescente 

u školskoj sredini. Španjolski katekizam iz 
1976. čini zanimljiv pokušaj zajedničkog po- 

vezivanja tema biblijsko-teološkog obilježja s 

onima psihološko-eagzistencijalne vrste (traženje 

identiteta, iskustvo odnosa s drugima i iskustvo 

promjene). Ne čini se međutim da se došlo do 

toga da se može odrediti općenita kriterio logi- 

ja koja:bi primjenjivala kriteriologiju iz OKD od 

1971 (br. 37—46) za k. p. Pokušajima načinje- 

nim u nacionalnim katekizmima i u didaktič- 

kim tekstovima ne nedostaje izvornost i iskren 

napor oko prilagođivanja. Ono što je manjkavo 

jest znanstvena obrada. Slično treba promotriti 

i problem kat, govora, Istaknuti su zahtjevi 

za mnogostrukošću govora (verbalni i never- 

balni), shodnosti što ih nudi biblijski i liturgij- 

ski govor, utjecaj i konkretnost audiovizualnog 

priopćivanja .te pripovjedačkih i simboličkih 

oblika (Texte de reference, 1980) itd. Pa ipak 

nedostaju znanstvene provjere, dovoljno rašire- 

ne u raznim zemljama. 

d) Postupci i metode. Čini se da su neka me- 
todička opredjeljenja za k. p. potvrđena više 

nego desetljetnim iskustvom (miinchenska me- 

toda) kao i usmjerenjima što su ih prihvatili 

odgojni planovi i školsko zakonodavstvo u 

evropskim narodima, Induktivna metoda i akti- 

vizam posebno su prikldadni za tu dob. Vredno- 

vani su zatim grupni rad, razni oblici stvaralaš- 

tva, ,,pedagogija heroja" ili ,,živih uzora“, U 

novijim nacionalnim katekizmima za predado- 

lescente nastoji se načiniti sažetak raznih me- 

toda; spoznajnih i odgojnih, crkvenog sudjelo- 

vanja i promicanja čovjeka. Uvedena je kuri- 

kularna metoda, pedagogija ciljeva, didaktika 

dokumenata itd., razmatrajući spoznajne vidove 

k., tehnike animiranja i dinamiku grupe, da bi 

se promicao pozitivan odnos između vjerouče- 

nika i odgojitelja, te u samoj grupi predadoles- 

cenata. Predlažu se putovi odgoja u wjeri, pro- 

matrajući k. p. kao odlučujući trenutak odluke 
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za kršćansko uvođenje (usp. CEI, ftinerario per 

la vita cristiana, str. 103). 

Nova se pažnja usredotočuje na kat. formule 

vjere ( usp. Poruka Sinode iz 1977, br.9; CT 55). 
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